

История противостояния

Строительство Михайло-Архангельской церкви вопреки воле партии совпало в 1975 году с майскими праздниками.

Архангел Михаил - покровитель небесного воинства - не случайно стал и покровителем новокузнецкой церкви, выдержавшей многолетнее противоборство. Ее история - один из редчайших случаев, когда простые люди отстаивали свои убеждения перед лицом власти имущих.

История Михайло-Архангельской церкви началась после войны. Тогда отношение партии к церкви коренным образом изменилось, стало возможно открывать молитвенные дома и школы для подготовки духовенства. Группа верующих новокузнецкая во главе со старцем Адрианом и Федором Летуевым решили купить дом, который находился бы рядом с вокзалом и, в то же время, на отшибе. Один из пожилых прихожан увидел сон, что именно на этом месте должен быть храм Михаила Архистратига. В 1947 году на средства старца Адриана и Федора Летуева был куплен большой деревянный дом, в котором и разместился храм.

Шли годы, храм ветшал. По воспоминаниям настоятеля церкви отца Василия, прибывшего в Новокузнецк в 1964 году из Никольского кафедрального собора в Казани, он был удручен убожеством Михайло-Архангельской церкви. Храм не вмещал всех верующих, люди падали в обморок от недостатка кислорода. В 1973 году церковный совет обратился в Центральный райисполком с первым заявлением о перестройке молитвенного дома. Техническая комиссия бегло осмотрела здание и составила акт, предписывающий провести ремонтные работы, не трогая крыши и стен. Но верующие мечтали о настоящем храме. Райисполком предложил построить новое здание на другом месте: на Соколиной горе либо в районе Редаковского кладбища. Члены церковного совета не согласились - среди прихожан

много пожилых. Староста церкви, Михаил Александрович Елохин, поехал в Москву, в Комитет по делам религий при Совете министров СССР. Там его просьбу удовлетворили. И хотя разрешения от городских властей по-прежнему не было, подготовка к строительству началась. Был запасен кирпич, цемент, вырыт котлован для фундамента, проложена вдоль водоотводного канала дорога к храму. Долго не решались приступить к возведению стен, дожидаясь подходящего момента. И он, наконец, настал.

Из-за выборов в городской Совет накануне Первомая 1975 года и праздничной демонстрации руководство горо-

Николай Спиридонович Ермаков был убежденным атеистом, самовольное строительство храма стало для него настоящим ударом.

да и партийные работники ослабили бдительность. О том, что прихожане церкви на Транспортной начали строительные работы, председателю горисполкома Николаю Спиридоновичу Ермакову донесли слишком поздно. Уже успели залить фундамент и воздвигнуть вокруг старого деревянного здания три стены будущего храма. Люди работали трое суток подряд, день и ночь - более сотни человек одновременно.

Николай Спиридонович Ермаков был убежденным атеистом. Он очень гордился тем, что в его городе нет церквей, и осуждал своих коллег в других городах, которые недостаточно боролись с религиозным мракобесием. Самовольное строительство стало для Ермакова настоящим ударом. Настоятелем храма в то время был отец Александр Пивоваров. Ему и церковному старосте пришлось отвечать перед комиссией, которая тут же приехала на место.

Позже из Москвы прибыл представитель Комитета по делам религий, что и решило вопрос в пользу верующих. Но война только началась. На одной стороне были всевластное партийное начальство, милиция, на другой - горстка верующих. В основном - женщины.

Храм строили без профессиональных чертежей, почти на глаз. Никакого технического надзора не велось, хотя, по словам Александра Ивановича Выпова, в те годы бывшего главным архитектором, контроль и консультации все же были. На этом помощь города и закончилась. Храм построен только благодаря мужеству, вере и трудолюбию верующих и по Божьей воле.

Староста прихода Михаил Александрович Елохин, серьезно рискуя, доставал все необходимое для стройки. "Мне помогал Бог, - вспоминает он, - ведь это я делал не для себя, а для людей". К осени были построены три стены храма, перекрытие и крыша, просторный подвал. А к ноябрю 1976 года завершились работы по строительству алтаря, и отдельно колокольни, которая значилась на чертежах как водонапорная башня. 21 ноября новый храм освятил архиепископ Гедеон. В течение последующих десяти лет продолжались всевозможные работы: появилось новое перекрытие, крыша с потолочным куполом, меньшие купола. И в результате храм приобрел нынешний облик.

Многие годы эта церковь была единственной в городе. Только в ней проходили все крещения, венчания, отпевания. Сегодня у отца Василия совсем другие заботы - завершение строительства часовни на Бульваре Героев ко Дню Победы.

Татьяна Выпова
Фото из архива настоятеля св.
Михайло-Архангельской церкви
отца Василия

ПРОГОЛОСУЙ
за эту публикацию на нашем сайте:
www.frant.com.ru



В этом деревянном доме в 1947 году разместился храм



Строители, благодаря мужеству и вере которых появилось новое здание



Михайло-Архангельская церковь сегодня